

我的有礼故事

从“独角戏”到“大合唱”

坚持与执着,让她成为垃圾分类的引领者



孙秀英(右一)抽查居民垃圾分类情况。



中小學生也跟着孙秀英奶奶一起进行垃圾分类。

每天路过小区的垃圾桶时,孙秀英总是习惯性地地上前查看一番,把堆放在旁边的垃圾扔到桶里,同时,如果发现垃圾分类有不到位的地方,则亲自动手整理一番,她说:“这么多年下来,做好垃圾分类,早已经成为根深蒂固的日常习惯。”

A 主动担当,扛起重任

近日,记者走进鄞州区姜山镇香悦花苑小区,探寻这里垃圾分类工作背后的故事。2019年宁波垃圾分类政策实施前,孙秀英就投身到小区的垃圾分类工作中,成为小区香悦花苑垃圾分类变革的推动者。

2018年,退休后的孙秀英担任小区第一届业委会主任。2019年7月,各大城市垃圾分类“战争”打响,香悦花苑被社区确定为姜山镇第一个“撤

桶并点”的示范小区。于是,作为业委会主任的孙秀英扛起了小区垃圾分类的重任。

然而,起步阶段可谓荆棘丛生。孙秀英提出在小区内招募垃圾分类志愿者,大家却都嫌脏、嫌累,且适逢夏季,垃圾伴随着阵阵臭味,没有一个居民愿意参加。孙秀英接下来发动业委会成员,但是他们也纷纷摇头,大家一致认为这事执行起来有点难。

B 困境突围,以小家庭试点

面对困境,孙秀英没有退缩。她率先从自身做起,努力学习垃圾分类知识,详细记笔记。然后,她以自己的小家庭为单位,开始了试点。孙秀英耐心引导丈夫和女儿参与垃圾分类。起初,女儿对此极为排斥,觉得母亲此举就是吃力不讨好,甚至故意捣乱,将水果皮

扔进干垃圾桶中,表示抗议。孙秀英一次次蹲下身,翻垃圾桶,重新分类。她用行动逐渐感化了女儿和丈夫,使他们成为坚定的垃圾分类“同盟军”。女儿和丈夫还穿上了红马甲,成为最早一批垃圾分类社区志愿者,积极参与到小区垃圾分类的宣传督导工作中。

C 耐心引导,影响更多人加入

孙秀英还坚持每天早、晚饭后各一小时守在垃圾桶旁,检查每一袋生活垃圾,对投放错误的垃圾进行挑拣,并耐心向业主讲解分类知识,尤其对老年业主,更是不厌其烦地反复讲解。

刚开始,在垃圾分类的道路上,孙秀英有点势单力薄。而她在向大家一

遍又一遍地宣传垃圾分类的同时,也以实际行动影响着更多的人,越来越多的居民开始理解并认同垃圾分类工作,不少人主动加入志愿者队伍。甚至,小区内中小学生的暑期实践活动也围绕垃圾分类展开,他们跟着孙秀英奶奶一起进行垃圾分类。

D 多方联动,从“独角戏”到“大合唱”

此后,孙秀英积极联合社区、物业等多方力量,与业委会共同商讨提升垃圾分类精确率的策略。最终,他们决定从两方面入手:一方面正面引导大家做好垃圾分类,另一方面集合人员力量排班守桶,现场进行督导。排班表上密密麻麻,孙秀英带领大家坚守岗位,毫不懈怠。

一点点,一步步,在孙秀英及小区居民共同努力下,小区居民对垃圾分

类的态度发生了转变,从最初的被动和敷衍变为主动学习和执行,垃圾分类的习惯在小区逐渐形成,居民自觉垃圾分类逐渐成为常态。垃圾分类工作也逐渐从孙秀英的“独角戏”演变成全体居民的“大合唱”。2020年,香悦花苑小区荣获垃圾分类宁波市示范小区和省级示范小区荣誉。孙秀英2023年被评为垃圾分类优秀志愿者,她的家庭也荣获鄞州区“最美家庭”荣誉。

七年的约定!

这群“90后” 有一群老年人“铁粉”

“我这里要修剪一下,太长啦!”“我的头发自然卷,给我修薄一点……”12月3日一早,宁波宁海茶院镇敬老院里,一群年轻人一迈进大门,老人们便笑呵呵地迎上去,很自然地提需求,而年轻人则亲昵地回应:“没问题没问题,您这边等一下啊!”“来来来,这边光线好,叔叔你坐这里!”

这温情的一幕已持续7年时间。这支来自宁海多家理发店的40多名90后“Tony”老师,在每周二都会走街入村,为有需要的老人们提供免费上门理发服务。

这不,在茶院镇敬老院,当身着志愿者红马甲的邵兴鹏和伙伴们拎着工具走进来,很快就被老人们包围了起来。麻利地整理着工具,空地上一字排开了四五张椅子。梳理、打湿头发、修剪……大家耐心地询问老人对理发的要求,别看这群小伙子都是“90后”,和老人家沟通起来,却是耐心细致。压低的语调、温柔的语气、不敷衍的态度,手指飞舞间,一个个清爽的发型就理好了。

“看到老人家剪完头开心的样子,就是我们坚持下去的动力!”1993年出生的邵兴鹏经营着一家理发店,也是这支理发师志愿队的发起人。7年前,他回老家杜岙村时发现几位老人头发很长一直没有打理,询问得知有些老人舍不得花钱去店里理发,经常自己在家随便剪剪应付了事,也有部分因高龄、行动不便、重病等原因,平时很少出门,于是邵兴鹏就萌生了给老人义务理发的想法。“我打算去村里义务理发,有自愿参加的吗?”回到理发店后,邵兴鹏说了自己的想法,没想到大家都很支持,没有丝毫犹豫就报名参加了义剪服务。就这样,一支由理发师组成的青年志愿者队伍初步形成,这一剪就是7年,义剪的范围也从杜岙村扩展到茶院镇以及周边乡镇,爱心理发师也从当初的几名扩展到40多名。

这支义剪队正是宁海50支品牌化志愿服务组织的缩影。宁海县共有注册志愿者10万人,注册志愿服务队伍1930支。爱心沃土上孕育了飞狼志愿服务队、“太阳花”企退人员志愿服务队等一大批的品牌志愿服务组织。

记者 张海玉 通讯员 陈俊 仇奕尹

记者手记

在香悦花苑小区的垃圾分类之路上,孙秀英日复一日的坚持和始终如一的执着,逐渐影响了小区居民对垃圾分类的态度,并一点点改变他们的观念和行为习惯。

垃圾分类工作初始,孙秀英面临重重困难:居民们对垃圾分类不理解、不配合,志愿者招募屡屡碰壁,业委会成员信心不足……在这一切困难前,她没有退缩,而是选择迎难而上。她从自身做起,在以小家庭为试点的过程中,尽管遭遇家人的不理解,她也以无声却有力的行动感化了家人,让他们成了并肩作战的伙伴。

她每日早晚各一小时在垃圾桶旁的坚守,以坚持与执着一点点改变了居民们的观念和行为习惯。从最初的被人误解、遭人排斥,到逐渐被理解、被认同,再到后来成为学习的榜样。孙秀英诠释了坚持的力量,一个人的力量虽看似渺小,但只要心怀信念,持之以恒,就可以带动身边的人,汇聚成更大的力量。

记者 殷欣欣
通讯员 彭璐艳 金为明 文摄

关于兆龙路(东昌路至兴海南路)封闭的交通管制公告

因区域规划调整,相关道路及地块按规划实施建设,根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条的有关规定,决定自2024年12月10日起,兆龙路(东昌路至兴海南路)段永久封闭,禁止一切行人、车辆通行,受限行人、车辆请通过兴海南路、中官西路绕行。

请社会各界和广大群众给予理解和支持,受交通管制影响的单位和市民请提前选择好出行线路,遵照现场交通标志指示通行。

受兆龙路(东昌路至兴海南路)永久封闭的影响,拟定公交临时站至宁波火

车站北广场的380路双向临时改道运营,具体如下:

一、改道走向:兆龙路清泉路口后改走清泉路、兴庄路、中官西路至中官西路东昌路口后按原线运营。

二、撤销部分兆龙路、部分东昌路走向及东头陈、庄市工业A区站。

三、增设:兴庄路地铁站、清泉花园西大门(市大学科技园)、工程学院北大门站。

宁波市公安局镇海分局交通警察大队
宁波市镇海区住房和城乡建设局
2024年12月5日